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πολιτική 01

υπόθεση των Τεμπών; Απάντηση: 

77% ΟΧΙ. 

– Η κυβέρνηση κάνει ό,τι μπο-

ρεί για να πέσει άπλετο φως στην 

υπόθεση των Τεμπών; Απάντηση: 

82% ΟΧΙ. 

– Λέξεις-συναισθήματα που εκ-

φράζουν περισσότερο τον Έλληνα 

για το παρόν και το μέλλον της 

χώρας; Απάντηση: Οργή 46.8%, 

παραίτηση-απογοήτευση 43%, 

φόβος 37%. 

– Για ποιους λόγους αισθάνεστε 

οργή; Απάντηση: Διαφθορά 70.7%, 

καθημερινές δυσκολίες 38.6%, αδι-

κίες 29.6%, κακή δημόσια διοίκηση 

29.7%, ανισότητες 21.1%. 

– Καταλληλότερος πρωθυπουρ-

γός; Απάντηση: Μητσοτάκης 21%, 

Ανδρουλάκης 7.2%, Κωνσταντο-

πούλου 6.4%, Κουτσούμπας 4.2%, 

Βελόπουλος 4.1%, Φάμελλος 4.1%, 

Λατινοπούλου 3.9%, Κασσελάκης 

3.7%, Νατσιός 2%, Βαρουφάκης 

2%. Κανένας 34.8%.

Η κρίση αντιπροσώπευσης και η 

οργή του κόσμου είναι δεδομέ-

νες. Η πλήρης δυσπιστία προς 

κυβέρνηση και δικαιοσύνη για 

αντιμετώπιση των Τεμπών κο-

λοσσιαία. Η αναξιοπιστία σύσ-

σωμης της αντιπολίτευσης επί-

σης. Είναι τραγικό να ψελλίζεται 

στην άκρη των χειλιών (π.χ. από 

Ανδρουλάκη) η πρόταση να οδη-

γηθεί στη Δικαιοσύνη η διοίκηση 

της εταιρείας, και να μην τολμά 

κανείς να θέσει πολιτικό ζήτημα 

παραίτησης της κυβέρνησης και 

του πρωθυπουργού. Είναι θλιβερός 

ο κ. Χαρίτσης, που μιλά για τομή 

μετά την κινητοποίηση της 26/1, 

και ζητά αυτό να επενδυθεί σε 

ένα «λαϊκό μέτωπο» για να νικήσει 

τη Ν.Δ. στις επόμενες εκλογές… 

● Αποτέλεσμα τρίτο: Γιατί τα 
«Τέμπη» δεν είναι κάτι σαν το 
2010-2015
Αν την περίοδο 2010-2015 το αντι-

μνημονιακό κίνημα βρήκε πολιτική 

διέξοδο στην ανάθεση σε ένα μικρό 

κόμμα της Αριστεράς, τον ΣΥΡΙ-

ΖΑ, και του έδωσε ώθηση μέχρι 

να σχηματίσει κυβέρνηση, σήμερα 

οι συνθήκες είναι διαφορετικές. 

Έχει βγει μια σημαντική πείρα 

από τον κόσμο που κινητοποιεί-

ται. Πρώτον, έχει χαλαρότερους 

δεσμούς με το πολιτικό σύστημα, 

είναι πολύ πιο δύσπιστος απέναντί 

του, έχει βγάλει συμπεράσματα 

από το πώς κόμματα και πολιτικοί 

χρησιμοποιούν το μαζικό κίνημα 

αδιαφορώντας για τους στόχους 

και τους πόθους του λαού. Ξέρει 

να κρατά αποστάσεις από τα κόμ-

ματα και να υπερασπίζεται σαν 

κίνηση και σαν κίνημα τον ακη-

δεμόνευτο χαρακτήρα του. Δεν 

θέλει να καπελωθεί από κανέναν. 

Επομένως οι επιφανειακές κίβδη-

λες αντιμητσοτακικές φλυαρίες 

της «αντιπολίτευσης» ΠΑΣΟΚ-ΣΥ-

ΡΙΖΑ και λοιπά, δεν μπορούν να 

συγκινήσουν ή εγκλωβίσουν τον 

κόσμο της λαϊκής διαθεσιμότητας. 

Ούτε φαίνεται από πουθενά πως 

αυτός ο κόσμος θα τροφοδοτήσει 

ακροδεξιές φωνές και σχήματα. 

● Αποτέλεσμα τέταρτο: Συντελού-
νται πιο βαθιές διεργασίες συνει-
δητοποίησης μέσα από τον αγώνα
Όπως είναι φυσικό, σε κάθε με-

γάλο μαζικό κίνημα, ακόμα και σε 

συνθήκες όπως οι σημερινές, δη-

λαδή με χαλαρούς ιδεολογικούς πο-

λιτικούς δεσμούς και διάχυτο–όχι 

ακριβώς αυθόρμητο– χαρακτήρα, 

συντελούνται βαθύτερες διεργα-

σίες συνειδητοποίησης και πολιτι-

κοποίησης. Σταχυολογώ δυο-τρεις 

σημαντικές επισημάνσεις στους 

λόγους των γονέων που μετέχουν 

στην κίνηση. Στην ομιλία της κυ-

ρίας Καρυστιανού στο Σύνταγμα 

γίνεται λόγος για την ενότητα των 

Ελλήνων απέναντι στην αδικία και 

τη συγκάλυψη, για την ενότητα 

στο ζήτημα των Τεμπών, και δι-

αφαίνεται η αποφασιστικότητα 

να οδηγηθεί μέχρι τέλους αυτός 

ο αγώνας, χωρίς να μπλέκεται το 

κίνημα αυτό στα γρανάζια του πο-

λιτικού συστήματος και των χού-

γιων που το χαρακτηρίζουν. Στην 

ομιλία του κ. Παπαχαραλάμπη, 

που κι αυτός έχασε το παιδί του 

στο μοιραίο τρένο, γίνεται αναφο-

ρά στην αόρατη σύνδεση που είχε 

η εξέγερση του Πολυτεχνείου στην 

πτώση της Χούντας με την ελπί-

δα τα «Τέμπη» να αποτελέσουν 

«σπίθα για να αλλάξει η πατρίδα 

μας». Εδώ δεν πρόκειται για απλό 

αίτημα δικαιοσύνης, αλλά για την 

ανάγκη να αλλάξουν βαθιά και 

ριζικά πολλά πράγματα στη χώρα.

Ανάγκες των Τεμπών 
Όσον αφορά τις ανάγκες του 

κινήματος των Τεμπών, ως πιο 

ορατής και πιο μαζικής εκδήλωσης 

της σημερινής δεδομένης λαϊκής 

διαθεσιμότητας, μπορούμε να ση-

μειώσουμε τα ακόλουθα:

● Πρώτον, η συνειδητοποίηση 

ότι το κίνημα αυτό αποτελεί μια 

πραγματικότητα που δημιουργεί 

αποτελέσματα και γεγονότα, ότι 

αποτελεί έναν σημαντικό συντελε-

στή στο πολιτικό σκηνικό, οδηγεί 

και στο ερώτημα κατά πόσο μπορεί 

να σηκώσει αυτό το βάρος και να 

προχωρήσει. Τα πράγματα σε δι-

αδικασίες υποκειμενοποίησης και 

συγκρότησης δεν προχωρούν με 

διατάγματα ή παραινέσεις, αλλά 

με διεργασίες που έχουν τους ρυθ-

μούς ωρίμανσής τους· από αυτήν 

την πλευρά, έχει τεράστια σημασία 

να υπάρξει σεβασμός των ρυθμών, 

των χρόνων και κυρίως του ακη-
δεμόνευτου χαρακτήρα που έχει 

αυτό το κίνημα. Οι «βιαστικοί» 

που θα θελήσουν να το «εκφρά-

σουν», ή ακόμα χειρότερα να το 

«καθοδηγήσουν», θα προσφέρουν 

χείριστη υπηρεσία.

● Δεύτερον, είναι αναγκαίο να 

επιδιωχθεί μια μεγάλη συνάντηση 

με πλήθος από άλλες κινήσεις και 

αντιστάσεις που υπάρχουν σε δι-

άχυτη μορφή σε όλη τη χώρα. Όχι 

μια συνάντηση με στενό οργανω-

τικό χαρακτήρα, αλλά ωρίμανσης 

όρων και στόχων κοινών, μέσα από 

διεργασίες και πρωτοβουλίες που 

θα διευκολύνουν μια πραγματική 

γνωριμία, μέσα σε πνεύμα σεβα-

σμού και αμοιβαιότητας, μακριά 

από πολιτικάντικες λογικές κα-

ταγραφών κ.λπ. Υπάρχει μεγά-

λη ανάγκη επαφής, σύγκλισης, 

συνεννόησης, συντονισμού και 

σύνθεσης.

● Τρίτον, για να διατηρηθεί ο 

μαζικός και ακηδεμόνευτος χα-

ρακτήρας του κινήματος πρέπει 

να βρει τρόπους να εκφράζεται με 

πλατύ δημοψηφισματικό τρόπο σε 

μεγάλα και σοβαρά προβλήματα. 

Αυτός ο τρόπος θα δώσει μεγάλες 

ανάσες (οξυγόνο) σε πάρα πολλές 

μικρές και μεγάλες συλλογικότητες 

και προσπάθειες που θέλουν να 

διατηρήσουν την αυτοτέλειά τους 

και να συμβάλλουν παράλληλα σε 

ένα μεγάλο ευρύ εγχείρημα, έξω 

από τις προδιαγραφές του υπάρ-

χοντος σημαδεμένου πολιτικού 

συστήματος και σε αυτονομία 

από αυτό. Οι Σειρήνες της δήθεν 

αντιπολίτευσης, τα κεντροαριστε-

ρά σενάρια και εκδιπλώσεις δεν 

πρέπει να σαγηνευόσουν το κίνημα 

που αναδύεται.

● Τέταρτον, είναι αναγκαίο να 

αντιμετωπιστεί με κάποιο τρόπο 

η ταραγμένη πολιτικά και ιδεο-

λογικά συγκυρία και τα ραγδαία 

γεγονότα που συντελούνται. Ενώ 

είναι απαραίτητη μια ιδεολογική 

και πολιτική πύκνωση, είναι κατα-

νοητό ότι οι ρυθμοί του κινήματος 

δεν θα είναι ενιαίοι στα διάφορα 

μέρη του. Κι όμως, οι εξελίξεις 

θα επηρεαστούν και από αυτά τα 

μεγάλα γεωπολιτικά κύματα και 

εξελίξεις. Επομένως πρέπει να αρ-

χίσουμε να αντιλαμβανόμαστε ότι 

το Πολιτειακό ζήτημα έχει σχέση 

με το ποια είναι η θέση της χώρας 

στον σύγχρονο κόσμο· ότι το ζή-

τημα της Δικαιοσύνης συνδέεται 

με χίλια νήματα με το καθεστώς 

της ουσιαστικής ανισότητας που 

υπάρχει μέσα στην κοινωνία, ανά-

μεσα στους απλούς ανθρώπους 

και τα κέντρα οικονομικής και 

πολιτικής ισχύος· ότι το Πολιτει-

ακό, το πολιτικό, το κοινωνικό, το 

ψηφιακό, το περιβαλλοντικό, το 

εθνικό, η Παιδεία, ο Πολιτισμός, 

το γεωπολιτικό δεν είναι ζητήματα 

που αφορούν ειδικούς στο καθένα 

από αυτά, αλλά πρέπει να κατα-

νοηθεί η ανάγκη της σύνθεσης και 

συνολικοποίησής τους μέσα από 

απλές και βασικές έννοιες-προ-

τεραιότητες όπως Δημοκρατία, 

Εθνική Κυριαρχία, Ανεξαρτησία, 

Παραγωγική ανασυγκρότηση, Δη-

μογραφικό, Ασφυξία της περιφέ-

ρειας, διεύρυνση ανισοτήτων και 

φτωχοποίηση.

Σύνοψη
Στις 26/1 Ιανουαρίου το μαζικό 

κίνημα των Τεμπών παρήγαγε 

«οξυγόνο» για όποιον ενδιαφέ-

ρεται πραγματικά για το υπαρ-

ξιακό πρόβλημα της χώρας, για 

όποιον ενδιαφέρεται για τη ζωή 

και το δίκαιο στην κοινωνία, για 

όποιον θέλει να θυμάται και να 

ονειρεύεται. Ο δρόμος που έχουμε 

μπροστά δεν είναι εύκολος, αλλά 

είναι ενδιαφέρων, και μπορούμε 

να κάνουμε πολλά· είναι στο χέρι 

του καθένα και της καθεμιάς να 

συμβάλλει σε ένα πρωτότυπο ευρύ 

πλατύ κίνημα και εγχείρημα που 

θα σημαδέψει θετικά τις εξελίξεις 

σε όλους τους τομείς. Η χώρα έχει 

ανάγκη από μια νέα μεγάλη με-

ταπολίτευση.
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